

سوال

اسلام اور ایمان میں فرق

جواب

بھٹہ

ان میں کیا فرق ہے؟ اس بارے میں علمائے کرام نے عطا کی کتب میں بہت تفصیلات ذکر کی ہیں، ان تفصیلات کا خلاصہ یہ ہے کہ جب یہ لفظ الگ ذکر ہوں تو پھر ہر ایک کا مطلب پورا دین اسلام ہوتا ہے، تو اس وقت لفظ اسلام ہوا ایمان ان میں کوئی فرق نہیں ہوتا۔

مذکورہ جوں تو پھر ایمان سے باطنی یا روحانی اعمال مراد لیے جاتے ہیں، جیسے کہ قلبی عبادات، مثلاً: اللہ تعالیٰ پر ایمان، اللہ تعالیٰ سے محبت، خوف، امید، اور اللہ تعالیٰ کے لیے اخلاص وغیرہ۔

اعمال ہوتے ہیں کہ بسا اوقات جن کے ساتھ قلبی ایمان بھی ہوتا ہے، اور کبھی نہیں ہوتا، تو دوسری صورت میں ان ظاہری اعمال کو کرنے والا یا تو منافق ہوتا ہے یا پھر منافق تو نہیں ہوتا لیکن اس کا ایمان کمزور ہوتا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے ایمان کو ایسا ہی سمجھا ہے کہ:

"لفظ "ایمان" کو بسا اوقات اسلام یا عمل صالح کے ساتھ ملا کر ذکر نہیں کیا جاتا بلکہ وہ بالکل الگ تھلک ہوتا ہے، اور بسا اوقات لفظ "ایمان" کو اسلام کے ساتھ ملا کر ذکر کیا جاتا ہے جیسے کہ حدیث جبریل علیہ السلام میں ہے کہ: (اسلام کیا ہے؟۔۔۔ اور ایمان کیا ہے؟۔۔۔) اسی طرح اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے

﴿وَالْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ﴾

ن: 35

طرح ایک اور جگہ فرمایا:

﴿غَرَابٌ آمَنًا قُلٌّ لَمْ تُؤْمَرُوا وَلَكِنْ قَوْلُوا آمَنَّا وَقَلَّ غَلُّ الْإِيمَانِ فِي قُلُوبِكُمْ﴾

ن: 14

فرمایا:

﴿إِنِّي نَسِيتُ الْإِيمَانَ مِنَ الْإِيمَانِ﴾

ن: 36

ن آیات میں جب ایمان کو اسلام کے ساتھ ذکر فرمایا تو:

معال لیے، مثلاً: شہادتین کا اقرار، نماز، زکوٰۃ، روزہ، حج وغیرہ

امور لیے، مثلاً: اللہ تعالیٰ پر ایمان، فرشتوں، کتابوں، رسولوں اور آخرت کے دن پر ایمان۔

یاد رکھنا کہ تو اس میں اسلام اور اعمال صحیحہ سب شامل ہوتے ہیں، جیسے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایمان کے درجات بیان کرنے والی حدیث میں فرمان ہے: (ایمان کے ستر سے زائد درجات ہیں، ان میں سب سے اعلیٰ درجہ لالہ اللہ کہنا، اور سب سے چھوٹا درجہ راستے سے تھکیت وہ چیز بنانا۔

یہ طریقہ کار درجہ تمام احادیث کے ساتھ اپنایا جانے کا جن میں نیکی کے کاموں کو ایمان کا حصہ بتلایا گیا ہے "اختیار کے ساتھ اقتباس مکمل ہوا

"مجموع الفتاویٰ" (15-7/13)

ہاں عینیں رحمہ اللہ کہتے ہیں:

"جب [لفظ ایمان اور اسلام] دونوں اکٹھے ذکر ہوں تو پھر اسلام سے مراد ظاہری اعمال مراد لیے جاتے ہیں جس میں زبان سے ادا ہونے والے کلمات، اور اعتقاد سے ہونے والے اعمال شامل ہیں اور یہ کلمات اور اعمال کامل ایمان والا مومن یا کمزور ایمان والا مومن بھی کہہ سکتا ہے، فرمان باری تعالیٰ ہے:

﴿غَرَابٌ آمَنًا قُلٌّ لَمْ تُؤْمَرُوا وَلَكِنْ قَوْلُوا آمَنَّا وَقَلَّ غَلُّ الْإِيمَانِ فِي قُلُوبِكُمْ﴾

ن: 14

اسی طرح منافق شخص ہے کہ اسے ظاہری طور پر تو مسلمان کہا جاتا ہے لیکن وہ باطنی طور پر کافر ہے۔

سے مراد باطنی یا قلبی امور لیے جاتے ہیں اور یہ کام صرف وہی شخص کرتا ہے جو حقیقی مومن ہو، جیسے کہ فرمان باری تعالیٰ ہے:

﴿إِنَّ الَّذِينَ يُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَأَنَّهُمْ يُؤْتُونَ الزَّكَاةَ﴾

- [2] وہ لوگ جو نماز قائم کرتے ہیں اور اس میں سے جو ہم نے انہیں دیا، خرچ کرتے ہیں [3] یہی لوگ سچے مومن ہیں، انہی کے لیے ان کے رب کے پاس بہت سے درجے اور بڑی بخشش اور بڑا عزت رزق ہے۔ [الأنفال: 2-4]

تو اس اعتبار سے ایمان کا درجہ اعلیٰ ہوگا، لہذا ہر مومن مسلمان ہے لیکن ہر مسلمان مومن نہیں ہے "حتم شد

"مجموع فتاویٰ و رسائل ابن عثیمین" (4/92)

اب سوال میں مذکور آیت کا مضمون اس توجیہ کے موافق ہے کہ لوط علیہ السلام کے گھر والوں کو ایک بار ایمان سے موصوفت کیا گیا تو دوسری بار اسلام سے۔

اس سے مراد ظاہری امور ہیں اور ایمان سے مراد قلبی اور حقیقی ایمان مراد ہے، لہذا جب اللہ تعالیٰ نے لوط علیہ السلام کے تمام گھرانے والوں کا ذکر کیا تو انہیں ظاہری اعتبار سے اسلام کے ساتھ موصوفت فرمایا، کیونکہ لوط علیہ السلام کی بیوی بھی آپ کے گھرانے میں شامل تھی اور وہ ظاہری طور پر مسلمان تھی

﴿إِنِّي نَسِيتُ الْإِيمَانَ مِنَ الْإِيمَانِ﴾

ن: 36

ن بارے میں شیخ الاسلام ابن تیمیہ رحمہ اللہ کہتے ہیں:

اشد

"جامع المسائل" (6/221)

